Z JAKA PREDKOSCIA WRACAC DO BABCI, CZYLI WYRAZENIA WYMIERNE W PRAKTYCE
matematyka: Szkota ponadgimnazjalna, klasa 2 / Szkota ponadpodstawowa, klasy 2-4

SCENARIUSZ LEKCII

1 temat zajec ; ’ .
Z JAKA PREDKOSCIA WRACAC DO BABCI, CZYLI WYRAZENIA WYMIERNE W
PRAKTYCE

2 czas realizacji 45 min

3 grupa docelowa Szkota ponadgimnazjalna, klasa 2 / Szkota ponadpodstawowa, klasy 2-4

4 powigzania

MATEMATYKA ,,0dkryj, zrozum, zastosuj...”
3.3. Wyrazenia wymierne. ROwnania wymierne
3.4. Zastosowanie réwnan wymiernych do interpretacji zagadnien praktycznych

z tematami e-podrecznika

5 ogdlny cel ksztatcenia Dobieranie i tworzenie modeli matematycznych przy rozwigzywaniu probleméw
praktycznych i teoretycznych.

6 ksztattowane Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady UE z dnia 18.12.2006, w sprawie kompetencji
kompetencje kluczowe kluczowych w procesie uczenia sie przez cate zycie:

3) kompetencje matematyczne i podstawowe kompetencje naukowo-techniczne; 4)
kompetencje informatyczne; 5) umiejetno$¢ uczenia sie.

7 cele szczegétowe/ Uczen:

operacyjne e przeksztatca wyrazenia wymierne;

*  rozwigzuje proste rGwnania wymierne;

e oblicza $rednig harmoniczng;

e wykorzystuje aparat matematyczny do wyznaczania sredniej szybkosci.

8 metody/ o metoda odwrdconej lekcji ®
techniki ksztatcenia okienko informacyjne
9 formy organizacji pracy e praca w grupach

e praca zbiorowa
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PRZEBIEG LEKCII

| FAZA 1. Uczniowie w domu mieli zapoznad sie z podstawowymi statystycznymi miarami

WPROWADZAJACA potozenia i ich zastosowaniami oraz przypomniec sobie, jaka jest zalezno$¢ miedzy
droga, predkoscig (szybkoscig) a czasem w ruchu jednostajnym.

2. W ramach wprowadzenia do zajeé, wybranych przez nauczyciela 2 uczniéw
przypomina, w jaki sposdb obliczana jest srednia arytmetyczna, harmoniczna i
geometryczna kilku liczb oraz jaka jest relacja miedzy tymi $rednimi.

3. Jeden z ucznidéw (wskazany kilka dni wczesniej przez nauczyciela) przedstawia
prezentacje, majaca na celu przyblizenie uczniom zaleznosci miedzy predkoscia, droga
a czasem w ruchu jednostajnym.

4. Uczniowie konfrontujg prezentowane wiadomosci z tymi, ktére samodzielnie zdobyli.
Nauczyciel wyjasnia watpliwosci.

5. Podsumowaniem tej czesci zaje¢ moze by¢ rozwigzanie przez uczniéw zadan
utrwalajgcych poznane pojecia, np. takich, jak ponizej.

Zadanie 1

Oblicz srednig temperatur powietrza w wybranych polskich miastach, korzystajac z
rysunku.

___o

, SZCZECIN 13°C

GDANSK 11°C

BIALYSTOK 10°C

POINAN 13°C WARSZAWA 12°C

WROCLAW 15°C
LUBLIN 11°C

KRAKOW 15°C

Zadanie 2
Oblicz srednig arytmetyczng zestawu danych: 5,4,5,2,3,4.

Zadanie 3

Oblicz $rednig harmoniczna liczb: % oraz ]?
Il FAZA 1. Uczniowie stuchajg 1 czesci audiobooka, a nastepnie w grupach analizujg
REALIZACYJNA problem postawiony przez Marcina: ktory wynik jest poprawny — 25 kilometrow
na godzine, czy 24 kilometry na godzine. A moze wrecz zero kilometrow na
godzine?
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2. Grupy wystuchujg dalszej czesci audiobooka, poréwnujg swojg odpowiedz z
rozumowaniem lektora (Marcina) i rozwigzujg zadanie postawione w audiobooku
przez Marcina.

Do babci pojade samochodem z predkoscia 40 kilometrow na godzine. Z jaka
predkoscig musze wracac¢ od babci, aby moja srednia szybkos¢ na catej trasie byta
réwna 48 kilometréw na godzine?

3. Uczniowie w grupach wizualizujg poznane pojecia i zaleznosci, korzystajac z
metody okienka informacyjnego, dzielg arkusz papieru na 4 czesci.
W pierwsze okienko wpisujg hasta, w drugim okienku podajg okreslenia haset, w
trzecie okienko wpisujg metaforyczne znaczenie wyrazow lub zarty jezykowe,
rebusy itp. Ostanie okienko moze miec¢ forme scenki komiksowej, dialogu,
karykatury z zastosowaniem danego terminu.

4. Po prezentacjach prac, jesli wystarczy czasu, grupy moga rozwigzywacé ponizsze
zadnia, zwigzane z przeksztatcaniem wyrazen wymiernych. Zadania te moga by¢
tez przeznaczone do pracy domowe;j.

Zadanie 1

Oblicz szybkos¢ srednig kazdego z rowerzystow, jezeli

e rowerzysta A od godziny 13.00 do godziny 14.00 jechat z szybkoscig 15 km/h,

a od godziny 14.00 do godziny 15.00 jechat z szybkoscig 25 km/h;

e rowerzysta B przez 10 km jechat z predkoscig 10 km/h, a przez nastepne 10 km
z predkoscig 30 km/h;

e rowerzysta C godzine jechat z predkoscig 20 km/h, a przez nastepne 10 km
jechat z predkoscig 20 km/h.

Zadanie 2

Jak dobra¢ opornosci trzech opornikédw o tgcznym oporze 18 Q, potaczonych réwnolegle,
aby opdr zastepczy byt najwiekszy?

Wskazdéwka 1

Skorzystaj z nieréwnosci miedzy srednig arytmetyczng a harmoniczna.

Wskazdwka 2

Potaczenie szeregowe

R

o
A4

Opor zastepczy R oporéw Ri, Rz potgczonych szeregowo, wyraza sie wzorem
R =R1+R2

Potfaczenie réwnolegte
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—E]RB—

R,

1

Opdr zastepczy R oporéw R;, R, potagczonych réwnolegle, wyraza sie wzorem:

1_1+1
R R R,

5. Grupy, ktére szybciej uporajg sie z zadaniem, mogg rozwigzac zadania pokazujace
geometryczne zastosowanie sredniej harmonicznej. Jednoczesnie z trescia zadania,
grupy otrzymuja odpowiedz do zadania ukrytg w zamknietej kopercie. Koperte
mozna otworzy¢ dopiero po wykonaniu obliczen
z podpunktu a). Jesli otrzymany przez uczniéw wynik zgadza sie — przechodzg do
podunktu b). Jesli nie, rozwazaja ponownie problem.

Zadanie 1

a)

e Narysuj trapez réwnoramienny o podstawach dfugosci a i b.

e Zaznacz przekatne trapezu.

e Narysuj prostg rownolegtg do podstaw, przechodzacy przez punkt przeciecia
przekatnych.

e Wyznacz dtugosc x odcinka, ktory jest czescig wspdlng tej prostej i trapezu.

Rozwigzanie:
X
a
2
TILI
a b
b)
. 2ab
Uzasadnij, ze X = —
a+b
<)
2
Przeksztatcajgc wzér X = T—% wyznacz a.
a'b
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Zadanie 2
Wykaz, ze dla dodatnich liczb aib
a+b 2
1. zachodzi nieréwnos¢ =17
_+_
a 2b
2. zachodzi nieréwnos¢ Vab = 1
a'b
3. odwrotnosé sredniej arytmetycznej tych liczb jest réwna sredniej
harmonicznej tych liczb.
i FAZA 1. Uczniowie dzielg sie refleksjami na temat swojej pracy — jakie stawiali
PODSUMOWUJACA hipotezy, w jaki sposéb je weryfikowali, jakie umiejetnosci uksztattowali.
2. Waznym elementem tej czesci zajec jest podsumowanie wiadomosci
odnoszacych sie do przeksztatcania wyrazen wymiernych.
3. Grupy wzajemnie oceniajg swoje prace.
4. Zadanie uczniom pracy domowe;j.
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